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Niederschrift 
 
über die 9. Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses in der Stadt Friedrichstadt am 
02.12.2021 im Rathaus in Friedrichstadt. 
 
Beginn: 18.00 Uhr 
Ende:  18:55 Uhr 
 
vom Ausschuss sind anwesend: 
1. Stadtverordneter Bernd Güldenpenning         - Vorsitzender - 
2. Stadtverordneter Walter Reimers         - stellv. Vorsitzender -    
3. Stadtverordneter Burkhard Beierlein 
4. Stadtverordnete Gesche Krause 
5. Stadtverordneter Andreas Pruns          - für den Stadtverordneten Heiko Schönhoff 
6. Bürgerliches Mitglied Momme Hargens 
7. Bürgerliches Mitglied Karl-Heinz Iwers 
 
      
 
Von der Stadt Friedrichstadt: 
Bürgermeisterin Christiane Möller-v. Lübcke  
Herr Tietgen      Stadtverordneter 
Herr Schley      Stadtverordneter 
Herr Witt      Stadtverordneter 
Herr Müller      Bürgerliches Mitglied 
Frau Andersen      Personalratsvorsitzende 
 
Vom Amt Nordsee-Treene: 
Herr Frahm      Fachbereich Finanzen 
Frau Postel       Fachbereich Zentrale Dienste /  

Protokollführung 
 
Weiter sind anwesend: 
Helmuth Möller     Presse  
5 Einwohner*innen 
 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Feststellung 

der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 8. 

Sitzung am 02.09.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
6. Bericht der Bürgermeisterin 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2022 (inkl. Stellenplan) - 

Empfehlungsbeschluss - 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung des kommunalen Eigenanteils 

für das Regionalmanagement der AktivRegion Südliches Nordfriesland 2022 - Empfeh-
lungsbeschluss - 

9. Beratung und Beschlussfassung über die 1. Änderung  
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zur Verordnung über die Erhebung von Parkgebühren in der Stadt Friedrichstadt, Kreis 
Nordfriesland vom 12.01.2012 
(Parkgebührenverordnung) - Empfehlungsbeschluss - 

10. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer neuen Satzung über die Erhe-
bung einer Hundesteuer in der Stadt Friedrichstadt -Empfehlungsbeschluss - 

11. Kenntnisnahme über den Wirtschaftsplan 2022 "Friedhof Friedrichstadt" 
12. Anfragen aus dem Ausschuss 
13. Personalangelegenheiten 
14. Finanzangelegenheiten 
15. Grundstücksangelegenheiten 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Vorsitzenden und Feststellung 

der Beschlussfähigkeit 
 

Der Vorsitzende Bernd Güldenpenning eröffnet die 9. Sitzung des Finanz- und Kom-
munalausschusses der Stadt Friedrichstadt und begrüßt alle Anwesenden recht herz-
lich. Die Einladung ist form- und fristgerecht zugegangen, die Beschlussfähigkeit wird 
festgestellt.  
 
Aufgrund der zunehmenden Problematik der Pandemie (sog. 4. Welle) wurden alle 
geplanten Sitzungen abgesagt bzw. notwendigerweise noch zu fassenden Beschlüs-
se auf zwei Sitzungen – Finanz- und Kommunalausschuss sowie Stadtverordneten-
versammlung – konzentriert, weshalb auch beide vorgenannten Sitzungen an einem 
Tag stattfinden, um das Ansteckungsrisiko zu reduzieren. Es wird hier auf die Ge-
sundheit der Einwohner*innen sowie auf die Gesundheit der Gremienmitglieder 
gleichermaßen verwiesen, die in außergewöhnlichen Zeiten wie diesen vorrangig vor 
allem anderen zu beachten ist.  
Entsprechend kündigt der Vorsitzende einen zügigen Sitzungsverlauf an. 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung                                                                                

 a) Dringlichkeitsanträge                                                                                         
 b) Beschluss über die eventuelle Nichtöffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 
 

Zu a)  
Es bedarf einer Ergänzung der Bezeichnung des TOP 8: 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung des kommunalen Eigenan-
teils für das Regionalmanagement der AktivRegion Südliches Nordfriesland 2022 - 
Empfehlungsbeschluss – 
 
wird wie folgt ergänzt: 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung des kommunalen Eigenan-
teils für das Regionalmanagement und das Regionalbudget der AktivRegion Südli-
ches Nordfriesland 2022 - Empfehlungsbeschluss - 
 
Dieser Ergänzung stimmt der Ausschuss einstimmig zu. 
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Zu b)  Der Vorsitzende Bernd Güldenpenning beantragt, die Tagesordnungspunkte 
 

TOP 13 „Personalangelegenheiten“  
TOP 14 „Finanzangelegenheiten“  
TOP 15 „Grundstücksangelegenheiten“ 
 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten, da über personenbezogene Daten 
und vertrauliche Informationen beraten werden soll. 

 
Dieser Vorgehensweise stimmt der Ausschuss einstimmig zu. 

 
 
3. Beschluss über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 8. 

Sitzung am 02.09.2021 
 

Die Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 
 
4. Einwohnerfragestunde 
 

Es wird darum gebeten, dass nicht so schnell gesprochen werden möge. Der Vorsit-
zende sichert dies zu. 

 
5. Bericht des Ausschussvorsitzenden 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet wie folgt: 
- 12.10.2021 – Teilnahme: Fischereigenossenschaft Untere Eider; die nächste Sit-

zung findet voraussichtlich am 22.03.2022 statt.  
- Teilnahme: Friedhofsbeirat (u.a. Jahresabschluss 2020) 
 

6. Bericht der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin verweist auf ihren Bericht in der anschließenden Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung. 

 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2022 (inkl. Stellen-

plan) - Empfehlungsbeschluss – 
 
Der Vorsitzende dankt Herrn Frahm vom Amt Nordsee-Treene für die Ausarbeitung.  
Die Unterlagen sind im Vorwege allen Ausschussmitgliedern zugegangen. Zudem 
wurde vorab schon seitens der Fraktionen über die Planung für das Jahr 2022 berat-
schlagt. Er erkundigt sich, ob es noch Nachfragen gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung einstimmig, den vorlie-
genden Entwurf zu beschließen.  
 

8. Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung des kommunalen Ei-
genanteils für das Regionalmanagement und das Regionalbudget der AktivRe-
gion Südliches Nordfriesland 2022 - Empfehlungsbeschluss - 
 
Die Unterlagen sind im Vorwege allen Ausschussmitgliedern zugegangen. Der Aus-
schussvorsitzende erläutert, dass dem Verteilungsschlüssel die Bevölkerungszahlen 
zugrunde liegen. Er erkundigt sich, ob es noch Nachfragen gibt. Dies ist nicht der 
Fall. 
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Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung einstimmig, den kom-
munalen Eigenanteil für das Regionalmanagement und das Regionalbudget bereitzu-
stellen.  
 
 

9. Beratung und Beschlussfassung über die 1. Änderung zur Verordnung über die 
Erhebung von Parkgebühren in der Stadt Friedrichstadt, Kreis Nordfriesland 
vom 12.01.2012 (Parkgebührenverordnung) - Empfehlungsbeschluss – 

 
Der Entwurf ist allen zugegangen. Es geht u.a. um die Verlängerung der sog. Bröt-
chentaste. 
 
Der Ausschussvorsitzende erkundigt sich, ob es noch Nachfragen gibt. Dies ist nicht 
der Fall. 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung einstimmig, den vorlie-
genden Entwurf zu beschließen.  
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer neuen Satzung über die 

Erhebung einer Hundesteuer in der Stadt Friedrichstadt -
Empfehlungsbeschluss - 

 
Der Entwurf ist allen zugegangen (Hintergrund u.a. Ablauf der alten Gebührensat-
zung; Gebührensatzungen sind zeitlich begrenzt). Der Ausschussvorsitzende erkun-
digt sich, ob es noch Nachfragen gibt. Dies ist nicht der Fall.  
 
Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung einstimmig, den vorlie-
genden Entwurf zu beschließen.  
 
 

11. Kenntnisnahme über den Wirtschaftsplan 2022 "Friedhof Friedrichstadt" 
 
Die Unterlagen sind allen im Vorwege zugegangen. Nachfragen gibt es nicht. Der 
Ausschuss nimmt entsprechend den Wirtschaftsplan 2022 zur Kenntnis.  
 
 

12. Anfragen 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 

 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für das gezeigte Interesse und schließt dann 
ordnungsgemäß die Öffentlichkeit um 18.12 Uhr von den nun folgenden nicht öffentli-
chen Tagesordnungspunkten aus. 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Ende öffentlicher Teil – 
- Nicht öffentlich - 
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13. Personalangelegenheiten 
 
[…] 

 
 

14. Finanzangelegenheiten 
 

[…] 
 

 
15. Grundstücksangelegenheiten 

 
[…] 

 
 

- Ende nicht-öffentlicher Teil - 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt.  
 
Es sind Einwohner*innen aufgrund der nachfolgenden Sitzung anwesend und betreten 
wieder den Sitzungsraum. Es folgt die Bekanntgabe der Beschlüsse des nicht-
öffentlichen Teils unter Einhaltung des Datenschutzes. 
 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
 
Es waren Beschlüsse zu fassen, diese beziehen sich jedoch auf personelle Themen bzw. 
unterliegen dem Datenschutz; sie werden daher nur in Bezug auf die neutralen Überschriften 
benannt. 
 

- Es wurden Personalentscheidungen getroffen. 
- Es wurde über Finanzangelegenheiten Dritte betreffend beraten. 
- Es wurde über Verträge mit Institutionen sowie Privatpersonen beraten und be-

schlossen.  
 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 18:55 Uhr. 
 
 
 
 
Bernd Güldenpenning           Femke Postel 
Vorsitzender         Protokollantin 
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